

为电动车充电加把“安全锁”

路言

南京市雨花台区“2·23”火灾事故引起全国关注,再度敲响电动车消防安全警钟。近日,记者走访了城区多个小区发现,飞线充电、楼道停车以及架空层停车和充电现象普遍。消防、住建部门发布公告,强调小区电动车安全管理规范,已有小区开展架空层电动车充电设备清理工作。

(《安庆晚报》3月5日)



小区单元的公共门厅停放电动车。(资料图片)

据媒体报道,从2021年到2023年的三年里,电动车火灾事故呈逐年上升态势,而80%的电动车火灾是在充电时发生的。可见电动车充电在某种程度上已成为电动车起火燃烧的主要原因所在。

而电动车又是绝大多数人的日常代步工具。在电动车普及的环境下,如何让电动车安全有效使用,尤其是如何给电动车安全充电,已成了一个摆在我们面前且无法绕过的现实问题。

一方面电动车使用特点,需要不时地为其续航充电,而另一方面电动车充电所潜在的危险又是那么让人惧怕。在技术层面一时还不能为电动车电瓶安全充电找到好的解决方案前,要保证电动车充电的安全,唯有从现实着手,给电动车充电营造一个安全的环境,以消除或减少因充电不当而造成的安全事故。因此,在杜绝充电不安全因素上,既需要每个车主自觉配合,也需要社会层面上的努力,在形成合力中将此上

升到保障自身及他人生命与财产安全的高度。非如此,则不能有效消除电动车充电带来的火灾隐患与危险。一切不安全的充电方式都应杜绝,不论是飞线充电,还是楼房架空层充电等,都应列入禁止范围。

我们也看到近些年在营造安全充电上,相关部门也做出了一定的努力。这不仅仅表现在对飞线充电等危险方式的告知与打击,还结合老旧小区的改造,在每个单元楼下建起了一定数量的充电设备。这很好地满足了人们的充电需求。但又不得不说不,那些新建的充电桩大多是露天的,没有任何的防雨与遮阳棚,雨雪天或高温环境下充电依然有着安全隐患。说明在电动车充电安全环境的营造上,我们还需要认真地调查,以尽可能地将好事办实办好,为电动车充电营造一个良好的平安环境。

前车之覆,必须要成为后车之鉴。各地发生的不同程度的电

动车充电事故要引起我们的足够重视。安全是头等大事,不要等到出事了,才表现出某种雷厉风行。事故一旦发生,任何努力,都是一种事后弥补,挽回不了已发生的损失。换言之,安全必须要做到时刻警钟长鸣,相关的防范措施要摆在前面。在电动车充电安全上,社会层面要提供足够多的安全充电设施,车主要有安全常识与意识,自觉遵守相关安全规定。以各方努力,为电动车充电加上一把“安全锁”。



管好电动车这颗“隐形炸弹”

冯新

经济便捷的电动车,已成为国人解决“最后一公里”的重要选项。数据显示,截至2022年底,我国两轮电动车保有量约3.5亿辆,平均每4个人中就有1人拥有电动车。然而,背后的安全隐患却令人触目惊心。据国家消防救援局统计,2023年全国共接报电动车火灾2.1万起。另有数据显示,80%的电动车火灾是在充电时发生的,其中超过一半发生在夜间充电过程中,而90%的电动自行车起火致人员伤亡案例则发生在门厅、过道以及楼梯间。在巨大的保有量之下,解决这一公共问题迫在眉睫。

近期发生在南京雨花台区致15人遇难44人受伤的“2·23”火灾,就是因地面架空层违规停放电动车而引发。可悲的是,这一灾难性的火灾警钟,并没有敲响那些“沉睡”中的人们。近日,晚报记者走访了我市城区新世纪花园、碧桂园一号公园、文康花园、康莱特家苑、吉祥家园等多个小区发现,乱停乱放、飞线充电、进楼入户、人车同屋、楼道停车以及架空层停车和充电现象仍然十分普遍。由此可见,市消防安全委员会和市住建局发布的《提示信》《通知》,绝不是可有可无的摆设,加强电动车规范停放及充电管理是大

势所趋,势在必行。

现实中,一些人为了图自己方便省事,习惯于在公共区域内随意停放电动车,或私自搭接电线充电,或将电池拆卸带回家充电。这类陋习很难完全归结于其警觉性不足,或法律意识不强,更像是抱有侥幸心理。因此,仅靠相关部门提示与告知是不够的,必须用常态化执法严处违规行为,让法律“长牙齿”。同时通过给电梯加装设备,使电动车入不了电梯,用智能监测阻断推车上楼入户,杜绝电动车入户停放和充电。唯有如此,电动车才不会频频“惹火上身”,变成隐形炸弹。

让“小民宿”撬动乡村旅游“大市场”

艾才国

2月25日一早,在宜秀区五横乡杨亭村,悦客民宿的大堂经理杨美好正带着服务员打扫包厢。“生意很好,这段时间几乎每天包厢全满。”杨美好说,随着近些年近郊游的兴起,民宿的生意越来越红火。

(《安庆晚报》2月29日)

一幢幢民房经过翻新、改造,变成一间间民宿,与村里的好山好水好风景一起吸引着游人。如今在安庆广大乡村,像宜秀区五横乡杨亭村这样的民宿经济红红火火。“小民宿”撬动了乡村旅游“大市场”,作为乡村经济发展中的一种新业态,正在为许多地方打开一扇扇致富大门。

当下,越来越多的城里人选择在农家小院度过假期,观赏景色、领略民俗、体验民宿、享受美食。民宿经济的蓬勃发展,在撬动乡村旅游“大市场”的同时,带动了农民增收、农业多元经营、农村美丽繁荣、乡村文化复苏,也推动乡村振兴,如此一举多得的好事当然需要发扬光大。一方面,要用活政策“工具箱”。加大政策扶持力度,出台用房保障、财政补贴、返乡创业等优惠政策;另一方面,强化设施“硬支撑”。依托农村公路“村村通”“组组通”,加快水、电、道路和停车场等基础设施建设。同时,细化民宿服务标准,加强安全管理,强化监管执法,谨防民宿变“民诉”。

当然,要让“小民宿”撬动乡村旅游“大市场”,特别需要防止同质化竞争,避免千村一面,必须坚持走民宿产业多样化发展之路,可以突出一村一主题,打造一批诸如园林民宿、果蔬采摘民宿等特色精品;可以深挖文化内涵,利用对村落古迹的保护与开发,讲好历史名人故事;也可以将地方特色风土人情等融入民宿建设,发展一批集自然地理、历史人文、红色故事、地域美食、康养休闲为一体的特色民宿,以满足人们对特色文化沉浸式体验的需求……只有让民宿市场不断出新更有品质的产品,才能让游客“来了就不想走”“来了还想再来”,甚至是因为一个人的“微笑”和一群人的“服务”而奔赴“一座城”。

相较于名山大川、名胜古迹的人头攒动,好山好水好风光的安庆广袤乡村有别样的魅力,发展民宿经济,撬动乡村旅游“大市场”大有可为、大有作为。沿着这条路走下去,这何尝不是一条实现乡村全面振兴的重要路径。